Information om våra Patienter som får Tandreglering utförd i Norge

[bookmark: _GoBack]Hej! 
Det är nu klart att vi startar upp med att hjälpa våra pågående
Norgepatienter från Kongsvinger och Sarpsborg då gränsen till Norge är fortsatt stängd. 
Övertandläkare Ulf Adolfsson kommer på måndag den 4 maj till 
TR i Karlstad och hjälper till med akuta patienter som till exempel har fått hjälp på allmäntandvården med att klippa bågar, avlägsna brackets eller band samt patienter som har fått tänder extraherade och väntar på tid för bond av fast apparatur. Det här för att minska risker för oönskade tandförflyttningar, rotresorptioner, White spots, nekros etc.
Vi planerar måndagar framöver…..
 
Ulf kommer att ta med "ortodontimaterial" dvs. bågar, brackets mm
Han kommer även att ta med skyddsmaterial dvs. handskar, munskydd och handsprit.
 
Våra Norgepatienter kommer att bli hjälpta enligt samma rutiner som vi hjälper våra övriga Värmländska TR- patienter under Coronapandemin/Covid-19.


· Patienter med utförda extraktioner kallas för bond av fast apparatur då tandläkarna i Norge har erhållit ett remissvar från er.
· Vid akuta besvär hänvisa patienterna att skicka ett meddelande via e-post till Kongsvinger eller Sarpsborg om typ av akuta problem. Patienterna blir då kontaktade om tid till Karlstad.

OBS! All bokning får ske via Norge!

Patienterna får skicka ett e-postmeddelande till Kongsvinger och Sarpsborg för att få tider till Ulf Adolfsson i Karlstad då klinikerna i Norge inte har möjlighet att ha telefonerna i bruk under rådande pandemi. Uppdaterad information finns på deras hemsida.


Epost info.kongsvingertannregulering@gmail.com

Epost: info@sarpsborgtannregulering.no


Vänlig Hälsning: Marie Branzén/
Klinikchef Tandregleringen i Värmland
